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 مدرس:                                     (     قضیه تالس، تشابه و کاربردهای آن)دوم فصل                       )پـایه دهـم(                 1ی هندسـه

 * نسبت و تناسب 

عبارت است از کسر  b0به عدد  aنسبت عدد  تعریف:
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 :های زیر، مقدار در تناسب مثالx  وy .را بیابید 
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 :در تناسب  نکتهa
c

= b
b

acb یشود و مقدار آن از رابطهنامیده می cو  aدو عدد  میانگین هندسی، b، عدد   =2 

 آید.دست میبه

 :را بیابید. 25و  4میانگین هندسی دو عدد  مثال 

 

 

 :صفحه  2)تمرین  .است متر سانتی ١٠ و ٨های  طول به خط پاره دو بین ی هندسیواسطه که آورید دست به را خطی پاره طول تمرین

 کتاب( 33

 

 

 :با توجه به شکل مقابل، جاهای خالی را پر کنید. مثال 

 شود:را به عنوان قاعده در نظر بگیریم، مساحت مثلث می ABالف( اگر 

ABCS AB ........= 1
2

 

 شود:را به عنوان قاعده در نظر بگیریم، مساحت مثلث می ACب( اگر 

ABCS ........ ........= 1
2

 

 داریم:پ( از )الف( و )ب( 

......... ......... ......... ......... =   = 

 :است برابر هاآن وارد بر ....................... نسبت عکس با ضلع، دو هر هایاندازه نسبت مثلث، هر در نتیجه. 

 :متر است؟متر باشد، طول ارتفاع وارد بر ساق مثلث چند سانتیسانتی 3و  3و  2اگر طول اضلاع مثلثی  تست 

 ١ )4 2
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 مدرس:                                     (     قضیه تالس، تشابه و کاربردهای آن)دوم فصل                       )پـایه دهـم(                 1ی هندسـه

 های تناسب:ویژگی

aدر تناسب  (١ c
b d
adوسطین تساوی -با عمل طرفین = bc= .را خواهیم داشت 

aدر تناسب  (2 c=
b d

توان کسرها را معکوس کرد و تناسب می 
a c
=b d دست آورد.را به 

در تناسب  (3
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ی میانی را عوض کرد و تناسب توان جای دو جملهمی =
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 :اگر  تست
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 کدام است؟ 
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 :گر ا مثالa b c
a b c
= = =
  

aباشد، مقدار  5 b c
a b c
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 را بیابید. 

 

 

 

 

 

 

 :خط روی پاره تستAB = BNAMکنیم که را چنان انتخاب می Nو  Mی ، دو نقطه12
MB AN

= = کدام  MNخط ، در این صورت طول پاره2

 است؟

 ١ )3 2 )6 

 

 3 )4 4 )٨ 

 

 :اگر  تمرین
yx z= = = 3

2 3 6 5
xباشد، حاصل   y z+  کتاب( 33صفحه  ١)تمرین  را به دست آورید. +
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 مدرس:                                     (     قضیه تالس، تشابه و کاربردهای آن)دوم فصل                       )پـایه دهـم(                 1ی هندسـه

 :های زیر، نسبت مساحت دو مثلث خواسته شده را بنویسید.در شکل مثال 
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BDE

S

S
=                        ABD
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S
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 نظیر  هایقاعدهها برابر است با نسبت آن هایمساحتهای دو مثلث برابر باشند، نسبت های ارتفاعهرگاه اندازه :1 نتیجه

 ها.آن ارتفاع

 ی مقابل به این رأس در دو مثلث روی یک خط راست مثلث یک رأس مشترک داشته باشند و قاعدهاگر دو  :2 نتیجه

 ها.آنهای قاعدهها برابر است با نسبت آن هایمساحتقرار داشته باشد، نسبت 

 :در شکل مقابل،  مثالd BC  :است. نشان دهیدABC DBCS S=. 

 

 

 :ی مشترک، روی یک خط موازی این روی این قاعدههای روبهی مشترک داشته باشند و رأسمثلث، قاعدهاگر دو  نتیجه

 اند.مساحتها همقاعده باشند، مثلث

 :3آن  ارتفاع بلندترین و مترندسانتی ٨و  6و  4مثلثی  اضلاع هایطول تمرین 15
2

 مثلث دیگر ارتفاع دو هایطول .است متر سانتی 

 .آورید دست به را

 

 

 

 

 :در شکل مقابل، مساحت مثلث  تمرینACE  سه برابر مساحت مثلثADE  و دو برابر مساحت مثلثABD های است. نسبتDE
BD

و  

BC
DE

 کتاب( 33صفحه  3)تمرین  را به دست آورید. 

 

 

 

 

 

 :در شکل مقابل،  تمرینd d  و مساحت مثلثABC  برابرcm
BDاست. اگر  28 cm=6 ی ی نقطهباشد، فاصلهC  ازBD  را به دست

 کتاب( 33صفحه  4)تمرین  آورید.

 

 

  


